Методические рекомендации 

для проведения Заседания любителей русской словесности в рамках 

гуманитарного научного общества учащихся МБОУ СОШ №14.
          2015 год объявлен в России Годом литературы.  Возрождение интереса российских граждан к классической и современной литературе, чтению становится актуальной задачей  образовательных  и общественных учреждений.  Стимулирование интереса учащихся  к  русской  литературе, поддержка литературной инициативы и творчества читателей, возрождение традиций семейного чтения – все эти меры способны  решить проблемы, связанные со снижением интереса к литературным произведениям и чтению в целом. 
         В соответствии с современными требованиями к уровню образовательной подготовки и уровню личностного развития учащихся и в рамках  Года литературы гуманитарное научное общество учащихся  школы провело  Заседание любителей русской словесности. Методические материалы Заседания включают сценарий,  слайды к выступлению ведущих, презентацию и видеоматериалы. 
        Целевая аудитория. Методические рекомендации адресованы учителям предметов гуманитарно-эстетического цикла, классным руководителям, руководителям образовательных учреждений.
       Подготовительный этап. 

  Задачами этого этапа являются:

1. Распределение обязанностей членами координационного совета (учителя-наставники) и совета мудрейших (ученики 10-11 классов) ГНОУ по подготовке Заседания: составление сценария, оформление мероприятия, участие в формировании групп, приглашение гостей, 
2. Создание групп участников Заседания членами  координационного совета ГНОУ или учителем литературы, принимающим участие в мероприятии,  

3. Организация работы в группах учащихся с дополнительной литературой - учитель выявляет направления интересов учащихся, оказывает помощь в составлении списка авторов и произведений.
4. Обсуждение в группах выбранных произведений и формы  выступления,
5. Занятия в группах и индивидуально по художественному чтению отрывков, репетиции выступления.

      Коммуникативный (исполнительский) этап.
      Во время проведения  Заседания группам учащихся необходимо предоставить возможность проявить свои знания, умение работать с текстом.  Важно создать  ситуацию востребованности личного жизненного опыта учащихся, их жизненных представлений, обеспечить соблюдение этических норм общения.

      Роль ведущих  во многом должна быть научно-информационной, сопровождаться  демонстрацией интересных фактов, научных открытий в сфере русского слова, истории книги.  

      Необходимо чтобы, когда выступает одна группа, все остальные внимательно слушали, отмечали  то, с чем не согласны, что хотели бы уточнить, конкретизировать.
      После выступления группы учащиеся и педагоги  задают 1-2 вопроса, на которые должны быть даны по возможности полные и обстоятельные ответы, которые может давать любой член группы (не обязательно делающий сообщение).
  Выступление группы должно заканчивать выводом – объяснением, почему выбранный автор достоин украсить венок славы русской литературы. Интересным будет выступление, в котором будет представлено как мнение учащихся, так и слово учителя, руководителя группы.
 Оформление Заседания играет большую роль. Наглядность позволят фиксировать  выводы, имена и произведения полюбившихся авторов.

Аналитический этап.
Главной задачей на этом этапе является создание  ситуации потребности проанализировать ответы товарищей и свои собственные, определить уровень достижения целей события, оценить участие каждого.
На этом этапе проводятся два уровня оценивания работы школьников: сначала непосредственно в группе в листе учета (можно коллегиально, а можно по закрытым листам, когда каждый оценивает всех), а затем подводятся общие итоги.

Важно не пропустить ни одной находки: лучшее сообщение, самое существенное дополнение, самый интересный вопрос, самая слаженная работа группы.

Рефлексия.
В заключении учащимся предлагается высказаться о том, к какому имени  они хотели бы прикоснуться вновь, какой русский писатель или произведение стали «открытием» в изучении русской литературы, какие новые эмоции, впечатления получили во время собственного выступления или участия в группе.
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